

三亚“静止” 数万游客的去与留



截至8月6日24时，海南省三亚市确诊新冠肺炎病例615例。目前，三亚本轮疫情仍处于高位上升期，国内多个省份的5000名人员驰援海南。

滞留三亚的数万游客中有的国家出行，充满欣喜的旅程，转眼变成滞留之困。有的是从疫情抬头的成都涌入三亚的万人电音节，非但没躲过疫情，还可能影响生计……

在三亚“静止”的日子里，这些不安还在流动着。当游客们在长龙般的核酸检测队伍中等待，当核酸结果迟迟未出时，他们也在追问，旅游旺季叠加疫情突袭时，有没有更好的解法？

4岁女孩、7旬老人滞留机场15小时

“为什么飞机还是不起飞？”四岁的女儿娜娜也变得不耐烦了，抬头问母亲张慧慧。

8月6日，一家五口人天没亮就爬起来赶到三亚凤凰机场预备回上海，可是航班消息迟迟没有更新。再后来，等待他们的是转运隔离。张慧慧只能跟女儿解释，现在的情况和上海封控的情况一样了。

他们一家的三亚之旅始于8月1日，那天，三亚公布了1例确诊病例。这次旅行原本计划完好，从解除管控不久的上海出发，一家五口放松一下，五日后再返程。

落地三亚后，他们很快去了海边玩，一家人沉浸在出游的快乐中，唯一使张慧慧诧异的是，这里的游客很少戴口罩，自己从上海带来了一堆口罩，好像“有点傻”。

来三亚的第二天，她开始感觉到不对劲。酒店当天突然要求全员核酸，好在会有防疫人员上门采样。做完核酸，一家人还是按计划出门玩耍了。

到了8月3日，张慧慧发现一些景点的项目也关了，她有些不好的预感。次日，“海南发布”的消息称，出行需要48小时内两次核酸阴性证明。他们3日没有做核酸，已来不及满足这一要求，这意味着他们无法在5日离开，于是，张慧慧只能改签了6日的机票，这一变动多花了她8000元。

8月5日，酒店用一辆大巴车把所有住客载到广场上做核酸，乌压压一群人，雨下起来了，张慧慧看着身旁的父母和孩子，感觉既心酸又危险，生怕发生聚集性疫情。

8月6日凌晨，她睡不着，不停在看手机上的消息，直到4点收到“全域静态管理”的通知，她更紧张了，立刻把孩子、老人叫醒，准备马上去机场。

他们花了一个多小时才叫到了车，路上卡口的工作人员都会拦车检查核酸报告。不过他们总算赶在6点就到达了机场。

原本张慧慧想要改签，提前几个小时走，但是没有余票了，她没办法，只能先托运行李，过安检。在航站楼里，情况并不乐观。张慧慧很忐忑，她看到很多航班陆续取消了，甚至不少飞机已经关闭舱门，滑行出去了，机上的游客又被劝返回来。

那时，张慧慧比较庆幸的是，飞往上海的航班还没有出现停飞的消息，等到11时许，航站楼传来消息，所有航班停

飞。机场里的游客情绪一下子变得很激动，而且“商店都关掉了，都是老人小孩在机场”。

后来，他们只能和其他游客一起留在原地等待安置。8月6日21时左右，张慧慧一家人被送到了食宿免费的隔离酒店，预计隔离7天。她还是不免感慨，对于三亚这样一个旅游城市来说，应该提前考虑一下大量拖家带口的滞留游客。

在成都没被封，跑到三亚被封了

8月6日5时，杨可“惊醒”了。她打开手机，看见半小时前出了48小时内的第二次核酸检测结果，同时等来的还有三亚“全域静态管理”的消息。

同行的罗林也睡不着了，开始焦灼地翻看社交平台上的帖子。一刷到准备从三亚离开的，罗林就立刻去私信对方，加上微信问情况，“如果他们能出去，我们也跟着就走”。这天，他的微信里陆续添加了很多新朋友，没有一个成功离开。

杨可、罗林是一家传媒公司下属的自媒体博主，7月29日他们和另外两名同事一同从成都到三亚，参加蜈支洲岛泼水音乐节等几场活动。他们凭着48小时核酸来到三亚，落地后仅被要求进行三天两检。7月30日，泼水音乐节如期举行，全国各地几万人涌上蜈支洲岛海滩。杨可出示了核酸报告，入场后她发现“大家都没戴口罩”。

8月2日，杨可、罗林去做核酸，在烈日下排着长队，人挤人，感觉“拖鞋都要晒化了”，现场大部分人也都没有佩戴口罩。杨可有些气愤，拨打了市长热线，接听者告诉她“会向上反馈”。

然而情形并没有好转，4日他们在一家妇幼保健院做核酸，队伍“起码排了两公里”。也是在这一天，距离他们酒店两公里的一家店铺出现在了疫情通报里。感到明显的危机，几人决定从市区搬到亚龙湾博后村的一家民宿。

就在6日1时，他们收到了当日飞机取消的通知。罗林上网一查，三亚到重庆、成都的航班都标注取消。距离前一天早上九点半做核酸已经过去16个小时，系统仍然没有显示结果。

四人骑着电瓶车，出门四处找能做核酸的地方，想着回程能有备用的24小时核酸结果，一面则寄希望于前一天的核酸结果能迅速出，他们好连夜驾车离开。

夜晚海风冷极，四人来到亚龙湾最

近的一家医院已经是四十分钟后，却被告知早上八点医院才上班。“很无语，但去其他医院已经来不及了”，杨可无奈道。回到民宿时是凌晨四点，尽管半小时之后核酸结果终于显示，回程的计划却已无法实现。

“（核酸结果）就慢了几个小时。”罗林认识的朋友也是当夜驾车回成都，因为具有48小时内两次核酸结果，一路上很顺畅。

实施全域静止后的6日早上，他们四人跟亚龙湾附近酒店里大拨客人一起来到一个核酸检测点。检测点是一个小房间，里面站着两个医务人员，上午、下午检测时间各三小时。杨可记得队伍又“排了几圈”。

他们被困在了核酸检测的“有效期”里。检测结果迟迟不出，没有24小时核酸，连村里三岔路口设的关卡都出不去。只能等着核酸结果，“什么事都干不了”，一天又这样过去。

来不了的和走不掉的

“所有的订单全部都退了。”8月4日，民宿老板陈橙在订房系统里发现，好不容易满员的客源又急剧缩减。

她的民宿位于海棠湾的龙海风情小镇，反复的疫情让民宿老板倍感折腾。今年三月，海棠湾就被疫情击中，客流量锐减，她从一家出行订票平台的客户经理那里得知，那段时间整个三亚飞机客流量最低的时候，只有200多人一天。

生意最淡的日子里，她把期望放在七八月，那是旅游的小旺季。7月下旬，基本上民宿已经达到了满员的状态。游客在七月底已经把下月从一号至六号的票全订满了。

三亚出现病例后，新增病例数据快速攀升，一些还没出发的游客就选择不来，已经入住的游客开始考虑返程，“疫情到8月4日为止就已经超出大家的预想了，所以大部分人都会选择返程，不会再在这个地方待了。”陈橙说道。

陈橙的民宿一共有13间房，现在只剩6间房的客人。这些客人原本准备乘7日、8日飞机返程，但他们的航班都已经通知取消。

8月6日，三亚政府要求酒店半价续住之前，陈橙已经开始降价续住，原本她的房间大约在300元一晚，现在降到了100元一晚，“因为我们有了走的客人，而且也不知道人家什么时候才能走，是被迫留在这儿的，所以就不能再说想要去挣钱了。”（文中人物均为化名。）

本报综合消息

国际定期客运航班熔断措施优化

意味着什么

8月7日，民航局发布公告，对国际定期客运航班熔断措施进行优化调整。

调整后的熔断措施为：对确诊旅客人数达到5例的航空公司单一入境航班，当确诊旅客占比达到该航班入境旅客人数4%时，暂停运行1周；当确诊旅客占比达到该航班入境旅客人数8%时，暂停运行2周。熔断的航班量不得调整用于其他航线。

民航局表示，此次调整，按照国务院联防联控机制部署，为高效统筹疫情防控和经济社会发展，促进中外人员往来和对外交流合作，科学精准做好疫情防控工作。

此外，民航局称，相关政策将根据疫情形势和防控要求，适时做出必要调整。

据了解，自2020年6月8日熔断措施实施以来，熔断举措多次调整，目前最新适用的标准为2021年4月28日发布的《民航局关于国际定期客运航班熔断措施调整试行的通知》（以下简称“《通知》”），航空公司选择控制客座率运行措施后，同一入境航班再次触发熔断条件的，实施快速熔断，即：确诊旅客人数达到5例的，隔周暂停该航班运行2周；达到10例的，当周立即暂停该航班运行4周。

《通知》显示，确诊旅客人数指国家卫健部门公布的航班落地之日及随后连续7日内，该航班载入境旅客的确诊新冠肺炎的病例数及无症状感染者病例数之和。

“此次民航局进一步放松了航班熔断机制，放松力度很大，对国际航班恢复的作用会比较明显。”民航专家林智杰向记者表示，一是熔断门槛，从每班5例，放宽到4%，也就是波音787窄体客机大约10例左右，波音777宽体客机大约15例左右。二是熔断周期，由2周和4周，缩短到1周和2周。这两个调整会减少航班熔断数量，帮助国际航班的恢复。同时，航班熔断的减少，回国旅客也会有更明确的预期，被迫变更行程会更多。

民航专家李瀚明告诉记者，最新的按照入境人数比例计算的熔断措施相比此前按照绝对人数计算的措施，对用大型宽体客机执飞国际航线的公司和欧美长程国际航线更加友好。

李瀚明表示，用于执飞欧美等长途国际航线的宽体机和通常用于执飞国内线和亚洲洲内国际航线的窄体机，在载客数量上相差较大，宽体机在原有的绝对数机制下更容易触发熔断。

“目前的熔断措施调整能有效调动起宽体机的利用率。”中国航空学会会员、河南省航空业协会专家委员会秘书长乔善勋向记者表示，据飞友科技日前发布的数据，今年7月宽体机平均利用率为1.16小时/天，窄体机平均利用率为1.16小时/天。而2019年宽体机该数据为10小时—11小时。“执飞国际航班，尤其是越洋航班的都是宽体机。对于三大航而言，拥有大量的宽体机，此次调整能有效提升资源的利用率。”

此前，据记者从多家航司内部人员处获悉，自6月1日入境日起，国际航班熔断规则中确诊旅客人数统计日期自航班落地后7天调整至5天。

在国际航班恢复进展方面，民航局运输司副司长徐青在今年7月12日的发布会上表示，考虑到海外留学生回国等国际人员往来需求，民航局正在国务院联防联控机制统筹下，根据疫情形势发展、近期防控措施的优化、地方接受国际航班保障能力的提升，稳妥有序恢复国际定期客运航班的工作，加快推进国际航空市场的恢复。民航局将继续加强与相关国家的磋商，逐步增加国际航班的数量。

本报综合消息

因疫情防控履职不力 内蒙古一旗县5名干部被问责处理

8月7日，内蒙古自治区乌兰察布市新冠肺炎疫情疫情防控工作指挥部发布通报称，因疫情防控履职不力，察右后旗5名干部被问责处理。

通报称，因疫情防控履职不力，乌兰察布市察右后旗政府副旗长李国栋、察右后旗疾病预防控制中心党支部书记辛效忠、察右后旗疾病预防控制中心主任张海峰被免职；察右后旗政府副旗长、公安局局长富坚和察右后旗白音察干镇党委书记胡日成被停职。

据悉，截至8月6日24时，内蒙古现有本土确诊病例62例，其中察右后旗20例；本土无症状感染者27例，其中察右后旗5例。

本报综合消息